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      __________________________________________________________                                                                       _________________________________ 

                   (NOME COMPLETO EM LETRA DE FORMA)                                                                                          (N
o
 DE INSCRIÇÃO) 

 

INSTRUÇÕES 
 

1. Verifique se este caderno contém vinte questões objetivas e observe se ele apresenta algum tipo de defeito. Em caso 
de dúvida, comunique o fiscal. 
 

 
2. 

 
As questões desta prova são de múltipla escolha, com quatro alternativas, das quais apenas uma deve ser assina-
lada. 
 

 
3. 

 
Instruções sobre o cartão de respostas. 
 
3.1 VERIFIQUE se está impresso o seu nome. 
3.2 ASSINE no local indicado. 
3.3 PREENCHA os campos ópticos com cuidado, porque não haverá substituição do cartão em caso de erro ou 
rasura. 
3.4 NÃO DOBRE E NÃO AMESSE o cartão.  
 

 
  

4. O prazo destinado para resolução desta prova é de TRÊS HORAS, a partir do momento em que for completado o 
processo de distribuição dos cadernos de questões, incluído o tempo para preenchimento do cartão de respostas. 
 

 
5. 

 
Quando você terminar a prova, solicite ao fiscal que apanhe o material de prova na sua carteira. Assine o protocolo 
de registro de presença e aguarde sua liberação pelo fiscal para sair do local de prova. Lembre-se de que você só 
pode deixar o local de prova após as 16h30min. 
 

6. É obrigatória a permanência dos três últimos candidatos da sala para a assinatura da ata de encerramento de apli-
cação da prova. 

 

Observação: você pode preencher a papeleta abaixo e levá-la. 

ATENÇÃO!  Só a destaque depois de ter entregue o cartão de respostas ao fiscal. 

....................................................................................................................................................................................... destaque aqui ............................... 
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QUESTÕES OBJETIVAS 

 

01 – Sobre a expressão "Terceiro Setor", assinale a 

alternativa correta. 
 

a) É um anglicismo que reflete uma confusão 

entre Estado e governo. 
b) A expressão pode ser considerada adequada 

na medida em que sugere uma terceira forma 
de propriedade entre a privada e a estatal, 
mas se limita ao não estatal enquanto produ-
ção, não incluindo o não-estatal enquanto 
controle. 

c) Revela carência de limites porque a organiza-

ção corporativa também não tem fins lucrati-
vos, sem que por isso sejam necessariamen-
te públicas. 

d) Define com maior precisão as organizações 

ou formas de controle "públicas" porque es-

tão voltadas ao interesse geral. 
 
                
 
 

 

02 – Sobre a Sociedade Civil, assinale a alternativa 

correta. 
 

a) A Sociedade Civil será menos democrática 

quanto mais representativas forem as organi-

zações corporativas. 
b) A Sociedade Civil, independente do Estado e 

do Mercado, pode sozinha ser o motor das 
grandes mudanças sociais. 

c) A Sociedade Civil será ainda mais democráti-

ca na medida em que organizações de serviço 
públicos não estatais, de defesa de direitos, e 
práticas de controle social alcancem um  
maior desenvolvimento. 

d) A Sociedade Civil não é um conceito político, 

pois não envolve poder social. 
 
                
 
 

 

03 – Sobre o conceito de "Direitos Republicanos" cu-

nhado por Bresser-Pereira, assinale a alternativa 
correta. 

 

a) São os direitos que cada cidadão tem em que 

o patrimônio público seja de fato público e 
não capturado por interesses particulares. 

b) Estão associados aos direitos difusos da  So-

ciedade Civil num país democrático. 
c) São os direitos de transparência nos assuntos 

da República. 
d) São os direitos que o cidadão têm em deter-

minar a reforma das instituições de represen-
tação política. Inclui também a noção de de-
mocracia representativa. 

 
          
 
 

 

 
 
 

04 – Com relação ao que melhor representa a ideia de 

controle social, assinale a alternativa correta. 
 

a) É um instrumento moderno característico do 

modelo de controle da gestão burocrática. 
b) É o controle exercido pelo mercado, buscando 

aferir índices de desempenho do setor públi-
co. 

c) É o controle que o Estado exerce sobre as or-

ganizações públicas não-estatais e as entida-

des descentralizadas do próprio Estado. 
d) É a forma através da qual a sociedade pode 

controlar diretamente o Estado, em adição às 
formas de controle representativo clássico. 

 
                
 
 

 

05 – Segundo o autor Elenaldo Celso Teixeira (2002) 

"As políticas públicas visam responder a deman-

das, principalmente dos setores marginalizados 
da sociedade, considerados como vulneráveis. Es-
sas demandas são interpretadas por aqueles que 
ocupam o poder, mas influenciadas por uma    
agenda que se cria na sociedade civil através da 

pressão e mobilização social." Nesse contexto,  
diante dos objetivos das políticas públicas, assina-
le a alternativa correta. 

 

a) Visam ampliar e efetivar direitos de  cidada-

nia, também gestados nas lutas sociais e que 
passam a ser reconhecidos institucionalmen-
te. 

b) Os objetivos das políticas não têm referência 

valorativa e excluem as opções e visões de 
mundo dos atores envolvidos. 

c) São necessárias para gerar conflitos entre os 

diversos atores sociais. 

d) Objetivam promover a estagnação, criando 

alternativas para a situação de mal-estar. 
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06 – Para Elenaldo de Celso Teixeira (2002) existe 

uma distinção entre "políticas públicas" e "políti-
cas governamentais". Nesse sentido, assinale a 

alternativa correta. 
 

a) As políticas públicas buscam excluir a  pre-

sença  da sociedade civil nas questões de in-
teresse geral. 

b) Nem sempre "políticas governamentais" são 

públicas, embora sejam estatais. Para serem 
"públicas" é preciso considerar a quem se 

destinam os resultados ou benefícios, e se o 
seu processo de elaboração é submetido ao 
debate público. 

c) As políticas públicas  se  realizam  num  am-

biente harmonioso apesar dos diferentes in-
teresses e visões. 

d) As políticas públicas preconizam o debate pú-

blico, mas não trazem a transparência e a 
publicização das informações. 

 
                
 
 

 

07 – Segundo Celina Souza (2004), os municípios pas-

saram a ter competências municipais diferencia-
das após a implantação da Constituição Federal 
de 1988. Dessa maneira, assinale a alternativa 
correta. 

 

a) O Estatuto da Cidade (Lei Federal n
o
 10.257) 

regulamenta os artigos 182 e 183 da Consti-
tuição reduziu o papel do governo local no 
processo de desenvolvimento urbano e de 

gestão do território. 
b) A Constituição bloqueou aos municípios o di-

reito tributar bens e serviços. 
c) Os governos locais não são provedores das 

ações de saúde pública e nem participam na 
educação fundamental ficando a gestão so-
mente para órgãos federais. 

d) Todos os municípios devem ser regidos por 

Leis Orgânicas próprias em consonância com 
a Constituição Federal. 
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08 – Para Souza (2004) "A Constituição de 1988 foi 

pródiga na criação de mecanismos de participação 
das comunidades locais em alguns fóruns decisó-

rios e no controle dos resultados de certas políti-

cas públicas locais." Conforme esta autora, a im-
plantação de conselhos municipais setoriais é 
uma forma participativa que envolve os segmen-
tos sociais. Baseado nessa autora, assinale a al-
ternativa correta. 

 

a) O papel dos conselheiros é figurativo na ges-

tão, ou seja, não devem se manifestar e nem 

fiscalizar a implementação de políticas como 
também não devem acompanhar a aplicação 
dos recursos. 

b) Os conselhos são voltados para o acanha-

mento e para a desinformação na gestão das 
políticas sociais. 

c) Os conselhos podem ser constituídos em tor-

no de políticas específicas (saúde, educação, 
assistência social, emprego e renda, meio 

ambiente, etc.), ou em torno da defesa de di-
reitos individuais ou coletivos (crianças, ado-
lescentes, idosos, negros, deficientes, etc.). 

d) Para cada política social, é requerida a consti-

tuição de um conselho, porém os represen-
tantes da comunidade/usuários não têm as-
sento. 

 
                
 
 

 

09 – Pochmann (2011) argumenta que durante o go-

verno militar no Brasil a meta central era o cres-

cimento econômico. Neste sentido, marque a al-
ternativa correta. 

 

a) O crescimento econômico se daria em con-

vergência com a economia social e solidária e 
não com a máxima governamental de atribuir 
à dinâmica do rápido crescimento econômico 
a própria responsabilidade pela trajetória da 
distribuição da renda. 

b) O rápido crescimento econômico dinamizaria 

uma futura distribuição de renda. O foco, por 
conseguinte, era primeiramente fazer crescer 
o bolo da economia para posteriormente re-
parti-lo. 

c) O crescimento econômico e social era inega-

velmente fruto das reivindicações populares. 

d) O crescimento econômico estava vinculado à 

chamada Teologia da Libertação. 
 
                

01 –  : 
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10 – Para Pochmann (2011), com relação às políticas 

públicas, assinale a alternativa correta. 
 

a) A Constituição Federal de 1988 foi responsá-

vel pela consolidação dos grandes complexos 
do Estado de Bem-Estar Social no Brasil, es-

pecialmente no âmbito da seguridade social 
(saúde, previdência e assistência social). 

b) A recuperação do papel do Estado no governo 

Lula não foi essencial para que o Brasil retor-
nasse a luta pela superação do subdesenvol-

vimento. 
c) As ações públicas, como nos casos do Pro-

grama de Aceleração do Crescimento (PAC) 
entre outros, acabaram por se tornar um ô-
nus supérfluo no processo de desenvolvimen-
to. 

d) A inovação de políticas públicas teve um ca-

ráter secundário no processo de desenvolvi-
mento no Governo Lula. 

 
                
 
 

 

11 – Pochmann (2011, pg.02) afirma que o "impacto 

econômico do avanço do Estado de Bem-Estar 
Social no Brasil ainda não tem sido adequado e 
plenamente percebido. Tanto assim que continua 
a se manifestar constantemente a perspectiva li-
beral-conservadora que considera o gasto social 
secundário, quase sempre associado ao paterna-

lismo de governantes e, por isso, passível de cor-
te". Neste sentido, assinale a alternativa correta 
que se constitui como herança ideológica do re-
ceituário neoliberal na concepção do referido au-
tor. 

 

a) A negação dos programas sociais não foi in-

corporada pela perspectiva liberal-conserva-
dora. 

b) A Previdência Social sairia fortalecida com o 

aumento do salário mínimo. 
c) Políticas públicas e Previdência Social são 

conceitos que não estão relacionados. 
d) Nos anos de 1990, ganhou predomínio a ver-

são de que o Brasil não poderia elevar o po-
der aquisitivo do salário mínimo, uma vez 
que geraria mais informalidade e desemprego 
no mercado de trabalho. 
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12 – Com relação às políticas sociais no Governo Lula, 

na concepção de Pochmann (2011), assinale a a 
alternativa correta. 

 

a) O Governo Lula não trouxe mudança social 

significativa em relação aos indicadores de 

pobreza e desigualdade social. 
b) Políticas sociais não tiveram ênfase no pro-

cesso de desenvolvimento empreendido no 
Governo Lula. 

c) Estabeleceram um novo padrão de mudanças 

sociais no Brasil, as quais visavam uma iden-
tidade social mais inclusiva socialmente. 

d) A vulnerabilidade externa do Brasil não foi al-

terada a partir do XXI. 
 
                
 
 

 

13 – Os Indicadores podem ser classificados como 

analíticos ou sintéticos.  Dentro desta classifica-

ção pode-se afirmar que. 
 

a) A taxa de desemprego procura sintetizar vá-

rias dimensões empíricas do mercado de tra-
balho em uma única medida. 

b) A taxa de evasão escolar é uma medida co-

mumente empregada que sintetiza as ques-
tões sociais específicas no campo da educa-

ção. 
c) A taxa de mortalidade infantil não pode ser 

empregada nas questões sociais específicas 
no campo da saúde. 

d) O Índice de Desenvolvimento Humano (IDH) 

procura sintetizar várias dimensões empíricas 
da realidade econômica e/ou social em uma 
única medida. 

 
                
 
 

 

14 – Com relação aos indicadores-insumo (input indi-

cators), assinale a alternativa correta. 
 

a) A esperança de vida ao nascer e a proporção 

de crianças fora da escola são exemplos típi-
cos dessa classificação. 

b) O número de leitos hospitalares por mil habi-

tantes e o número de professores por quanti-
dade de estudantes são exemplos típicos 

dessa classificação. 
c) O número de consultas pediátricas por mês e 

as merendas escolares distribuídas diaria-
mente por aluno são exemplos típicos dessa 

classificação. 
d) A relação homens-hora dedicados a um pro-

grama social e o nível de pobreza são exem-
plos típicos dessa classificação. 
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15 – Quanto às limitações dos Indicadores Sociais, 

assinale a alternativa correta. 
 

a) Poucas vezes se poderá dispor de séries his-

tóricas plenamente compatíveis de indicado-
res para a escala geográfica ou grupo social 

de interesse. 
b) Deve-se considerar a teoria formal, já cons-

truída na orientação objetiva das diferentes 
medidas existente para a seleção e constru-
ção de indicadores. 

c) Dificilmente estão sujeitos a erros sistemáti-

cos advindos do processo de coleta de dados 
usados na sua construção. 

d) Dificilmente estão sujeitos a erros amostrais 

se construídos a partir de dados provenientes 

de pesquisa de campo. 
 
                
 
 

 

16 – Cada etapa do ciclo de formulação e avaliação de 

programas sociais envolve o uso de um conjunto 
de indicadores de diferentes naturezas e proprie-
dades. Nesse sentido, assinale a alternativa cor-

reta. 
 

a) Na etapa de Formulação de Programas, faz-

se o uso de indicadores que permitam "reve-
lar" a eficácia e efetividade social dos pro-
gramas. 

b) Na etapa da Avaliação, busca-se o uso de in-

dicadores que permitam "filmar" o processo 

de implementação dos programas formulados 
e a eficiência. 

c) Na etapa da Elaboração do Diagnóstico,     

usam-se indicadores que permitam "retratar" 
a realidade social, tendo como fonte principal 

os censos demográficos e pesquisas amos-
trais. 

d) Na etapa de Implementação/Execução, bus-

ca-se o uso de indicadores que orientem ob-
jetivamente a tomada de decisão. 

 
                
 
 

 

17 – Segundo Heidrich (2006) a gênese da questão 

social está relacionada à(s): 
 

a) Contradição inerente ao sistema capitalista e 

a exploração de uma classe social sobre a ou-
tra. 

b) Relações sociais constituídas a partir de mo-

delo neoliberal. 
c) Emergência do socialismo e sua expressão de 

movimento de classe no mundo oriental. 
d) Ocultação dos problemas de origem social por 

movimentos da classe trabalhadora do século 
XIX. 

 
                
 
 

 

 
 

18 – Com base nas discussões de Leal (2004) sobre a 

questão da exclusão social, assinale a alternativa 
INCORRETA. 

 

a) A frequência com que o termo exclusão social 

aparece e a diversidade de situações as quais 
ele se refere, tornam difícil saber exatamente 
o que ele pretende significar em cada contex-

to. 
b) O termo exclusão social indica ruptura de la-

ços afetivos; forma de inserção na sociedade 
capitalista, ou ainda a possibilidade de acesso 
a bens materiais e simbólicos. 

c) Na década de 90, no Brasil, o termo exclusão 

social ganha visibilidade na mídia, multipli-
cam-se ONGs voltadas para esta questão; e 
partidos e governos a assumem como um 
problema a ser resolvido. 

d) Através da análise das tendências históricas 

brasileiras sobre o fenômeno no Brasil, pode 
se inferir que exista uma tendência geral a 

tratar a exclusão social como problema a ser 
resolvido pela capacitação dos indivíduos sem 
pensar em transformações estruturais. 

 
                
 
 

 

19 – No Brasil, nos anos 1990, assiste-se o redirecio-

namento do papel do Estado, influenciado pela 
política de ajuste neoliberal. Nesse contexto, as-
sinale a alternativa correta. 

 

a) A estratégia estatizante se amplia a favor de 

um modelo gerencial que tem como princi-
pais características a descentralização, o con-

trole dos resultados e a produtividade. 
b) O plano da Reforma do Estado propôs como 

principal inovação a criação de setores go-
vernamentais, exercendo funções públicas, 
para a ampliação da ação estatal. 

c) O Estado tem o papel central pelo desenvol-

vimento econômico e social e se caracteriza 
pelo estímulo ao pleno emprego e às garanti-
as sociais. 

d) A Reforma do Estado ou Contra-Reforma foi 

uma estratégia para que o Estado desviasse 

suas funções básicas e ampliasse a presença 
do setor produtivo no modelo social e eco-
nômico vigente. 

 
                
 
 

 

20 – A expressão de Esping-Andersen (apud Heidrich, 

2006) "desmercadorizar as pessoas", refere-se ao 
seguinte modelo de Estado. 

 

a) Estado Neoliberal. 
b) Estado Liberal. 

c) Estado de Bem Estar Social. 
d) Estado Ampliado. 

 
                
 
 

 


